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北师大实验中学 2023—2024学年度第一学期 

初一年级数学期中考试试卷  

A 卷 

一、选择题（本大题共 10 道小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1．−
3

4
的倒数是                                                   （    ） 

A．
4

3
              B．−

4

3
             C．−

3

4
              D．

3

4
 

2．华为 Mate60Pro手机搭载了海思麒麟9000s八核处理器， 

预装华为自主研发的 HarmonyOS4.0 操作系统，为全球首款 

支持卫星通话的智能手机.预计至2024年底，这款手机的出 

货量将达到70 000 000台. 

将70 000 000用科学记数法表示应为                              （    ） 

A．7 × 108         B．70 × 106       C．7 × 107       D．0.7 × 108 

3．下列各组数中，互为相反数的是                                 （    ） 

A．−7与−
1

7
        B．|−9|与−32      C．23与32         D．−(−3)与 3 

4．已知代数式−
3

4
𝑥𝑎𝑦𝑏−2与3𝑥2𝑦是同类项，则𝑎 + 𝑏的值为             （    ） 

A．5          B．4        C．3           D．2 

5．下列各式进行的变形中，正确的是                               （    ） 

 

试卷说明： 

1．本试卷考试时间为 100分钟，总分数为 120分. 

2．本试卷共 8 页，六道大题，33 道小题. 

3．请将答案都写在答题纸上. 

4．一律不得使用涂改液及涂改带，本试卷主观试题铅笔答题无效. 

5．注意保持卷面整洁，书写工整. 

试卷命题人：胡波平  霍凯华  王峙霖   试卷审核人：杨洁 
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A．若3𝑎 = 2𝑏，则3𝑎 − 3 = 2𝑏 + 3       B．若3𝑎 = 2𝑏，则3𝑎 𝑐 = 2𝑏𝑐 

C．若3𝑎 = 2𝑏，则9𝑎 = 4𝑏                D．若3𝑎 = 2𝑏，则
3𝑎

𝑐
=

2𝑏

𝑐
 

6．如图，空白部分的面积不可以．．．表示为                             （    ） 

A．2𝑥                    B．𝑥(𝑥 + 2) − 𝑥2 

C．2(𝑥 + 3) − 6           D．(𝑥 + 3)(𝑥 + 2) 

7．若关于𝑥的一元一次方程𝑘𝑥 = 𝑥 + 3的解为正整数，则整数𝑘的值为    （    ） 

A．2              B．4             C．0或 2           D．2或 4 

8．有理数在数轴上的对应点位置如图所示，化简|𝑎 + 1| − |𝑏 − 1|得     （    ） 

 

A．−𝑎 + 𝑏 − 2      B．−𝑎 − 𝑏        C．𝑎 − 𝑏 + 2       D．𝑎 + 𝑏 

9．我国古代数学著作《九章算术》中记载了这样一个问题：“今有共买鸡，人出九，

盈十一;人出六，不足十六。问人数、物价各几何?”译文：“有若干人一起买鸡，如

果每人出 9文钱，就多出 11文钱；如果每人出 6文钱，则还差 16文钱，问买鸡的

人数、鸡的价钱各是多少？”，下列说法错误．．的是                     （    ） 

A.买鸡的人数为(11 + 16) ÷ (9 − 6)人.  

B.设鸡的价钱为𝑥文，根据题意可列方程
𝑥+11

9
=

𝑥−16

6
. 

C.设人数为𝑦人，根据题意可列方程6𝑦 − 16 = 9𝑦 + 11. 

D.设人数为𝑦人，根据题意可列方程6𝑦 + 16 = 9𝑦 − 11. 

10．按下面的程序计算： 

 

 

 

当输入𝑥 = 60时，输出结果是297；当输入𝑥 = 20时，输出结果是482；如果输入𝑥

的值是正整数．．．，输出结果是182，那么满足条件的𝑥的值最多有          （    ） 

A．1个            B．2个            C．3个           D．4个 

是 

否 

输入𝑥 计算5𝑥 − 3的值 > 180 输出结果 
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二、填空题（本大题共 10 道小题，每小题 2 分，共 20 分） 

11．如果“盈利10%”记为+10%，那么“亏损6%”记为_______________. 

12．比较大小： −2
1

3
_______ − 2.3. 

13．用四舍五入法对3.026取近似数（精确到百分位）为_______________. 

14．关于𝑎、𝑏的多项式−2𝑎2𝑏3 + 𝑘𝑎𝑏 − 2𝑎𝑏 − 3次数为________，若该多项式不含

二次项，则𝑘 =_________. 

15．如果𝑥＝2是关于𝑥的方程2𝑥 − 𝑎＝2的解，则𝑎 =__________. 

16．已知2𝑥 − 𝑦 = 3，则代数式6𝑥 − 3𝑦 − 2 =______________. 

17．已知|𝑎| = 1，|𝑏| = 2，且𝑎𝑏 < 0，𝑎 + 𝑏 < 0，则𝑎 = ______,𝑏 = ______. 

18．某工厂有工人60名，每人每天可以生成 14个螺栓或 20个螺母，1个螺栓需要

配 2个螺母，为使每天生产的螺栓和螺母刚好配套，应安排生产螺栓和螺母的工

人各多少名？若设安排𝑥名工人生产螺栓，则可列方程为_____________________. 

19．当式子(𝑥 + 3)2 + |𝑦 − 4| + 2取最小值时，𝑥𝑦 =_____________. 

20．数轴上，点𝑀和𝑃的距离记为𝑀𝑃，点𝐴和𝑃的距离记为𝐴𝑃.给出如下定义：若𝐴𝑃

不小于𝑀𝑃，且𝐴𝑃不大于2𝑀𝑃，则称点𝐴是点𝑃关于点𝑀的捕获点. 

已知：如图，点𝑂为原点，点𝑁表示的数是 2，点𝐵表示的数是 4，点𝐶表示的数是 5. 

例如：若点𝐴表示 3，则𝑂𝑁 = 2，𝐴𝑂 = 3，𝐴𝑂不小于𝑂𝑁，不大于2𝑂𝑁. 

故点𝐴是点𝑂关于点𝑁的捕获点. 

（1） 若点𝐴是点𝑂关于点𝑁的捕获点，则点𝐴所表示数的最大值为：______________. 

 

（2） 若点𝐴表示的数为𝑎，点𝐴既是点𝑂关于点𝑁的捕获点，还是点𝐶关于点𝐵的捕 

获点，写出𝑎的取值范围：_____________________.  
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三、计算题（本大题共 4道小题，每小题 4分，共 16 分） 

21．−12 + (+9) + (−5) − (−2)      22．−1
1

3
× (−

1

12
) ÷ (

1

2
−

1

3
) 

 

 

 

 

23．(−
1

3
+

3

4
−

7

12
) ÷ (−

1

24
)          24．−12022 ÷ (−

1

9
)2 × |−

2

9
| − 42 ÷ (−2)3 

 

 

 

 

四、解方程（本大题共 2道小题，每小题 5分，共 10 分） 

25．3𝑥 +
1

2
𝑥 + 2 = 4𝑥 − 6            26．

𝑥+3

6
= 1 −

3−2𝑥

4
       

 

 

 

 

五．解答题（本大题共 4 道小题，第 27、28 题每题 5 分，第 29 题 6 分，第 30 题

8 分，共 24分） 

27．先化简，再求值：6𝑏2 + (𝑎2𝑏 − 3𝑏2) − 2(2𝑏2 − 𝑎2𝑏)，其中𝑎 = −2 ，𝑏 =
1

2
. 
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28．列一元一次方程解应用题： 

数学老师为了表扬计算擂台赛满分的同学，决定从网店给同学们买一些练习本

作为奖品，该网点按表中所示的方式卖本：  

（1）当老师买多少本时，分两次

购买（每次购买数量不超过 20本）

与一次性购买所花费用相同？ 

 

（2）临近双十一，对于购买 20本以上的顾客，商家给出了更大优惠：所有．．练习本 

都按照 8折出售.当老师想买 20个本时，怎么购买更合理？ 

 

 

 

 

29．数轴上两个点𝐴和𝐵表示的数分别为3 和 − 7.点𝑃和点𝑄分别从𝐴、𝐵两点以每秒

2 个单位和 5个单位的速度相向运动，设运动时间为𝑡秒. 

（1）用含𝑡的式子表示点𝑃和点𝑄所表示的数； 

（2）若当点𝑄到达点𝐴时调转方向继续以相同速度运动，点𝑃到达点𝐵时，𝑃、𝑄两点

同时停止运动.在整个的运动过程中，直接写出当𝑡为多少时，𝑃、𝑄两点间距离为 2？ 

 

 

 

 

 

 20本及以下 20本以上 

单价 4元/本 超过．．20本的部分打 8折 

邮费 一次 5元 一次 14元 
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30．如图，我们把以𝑂为圆心，1，2，3，…，

𝑛（𝑛为正整数）为半径的圆：𝑤1，𝑤2，𝑤3，…，

𝑤𝑛称为“纬线”，过𝑂的三条“数轴”被

点𝑂分成六条射线，分别记：𝑗1，𝑗2，…，

𝑗6称为“经线”，“经线”与“纬线”的交

点称为“格点”(𝑂为特殊的格点)，把所有

整数按如图方式放在格点上(整数 0 放在

“原点”𝑂处)． 

如：把整数 1摆放到𝑗1与𝑤1交点位置，记作：(𝑗1, 𝑤1) = (1)；又如，格点𝐴表示的数

是−5，则𝐴点的位置可记作：(𝑗6, 𝑤2)或𝐴(−5)． 

(1)若(𝑗𝑚, 𝑤𝑛) = (−3)，则𝑚 =______，𝑛 =______； 

(2)已知：格点𝐴(𝑎)、𝐵(𝑏)、𝐶(𝑐)分别在“经线”𝑗3、𝑗4、𝑗5上，并在同一“纬线”𝑤𝑛

上． 

①用含𝑛的代数式表示𝑎、𝑏、𝑐； 

②当𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 16时，求𝑛的值； 

(3)以格点𝐴(𝑎)、𝐵(𝑏)、𝐶(𝑐)为顶点的三角形我们称为格点三角形(𝐴、𝐵、𝐶不在同

一直线上)，记作：𝐺𝛥𝐴𝐵𝐶，其中𝑎、𝑏、𝑐和的绝对值叫𝐺𝛥𝐴𝐵𝐶的“偏心率”，记作：

⟨𝐺𝛥𝐴𝐵𝐶⟩ = |𝑎 + 𝑏 + 𝑐|. 

问题：若在同一 “纬线”𝑤𝑛存在三个格点 A、B、C，使得“偏心率”⟨𝐺𝛥𝐴𝐵𝐶⟩ = 2023，

直接写出𝑛的值. 
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B 卷 

六、填空题（本卷共 20 分，第 31，32题每题 7分，第 33 题 6 分） 

31．（1）观察下面的点阵图与等式的关系，并填空： 

第 1个点阵：                    第 2 个点阵： 

 

   

1 + 3 + 1 = 12 + 22                   1 3 5 3 1+ + + + = 22 + 32 

第 3个点阵： 

   

1 + 3 + 5 + 7 + 5 + 3 + 1 =______＋______ 

（2）观察猜想，写出第𝑛（𝑛为正整数）个点阵图相对应的等式: 

_____________=_____+____. 

（3） 根据以上猜想，得出 

1 + 3 + 5 + ⋯ + 201 + 203 + 201 + ⋯ + 5 + 3 + 1=______．（需要计算出准确值） 

 

32．有一个运算程序：当规定𝑎⊕𝑏 =  𝑛时， 

则：(𝑎 + 𝑐)⊕𝑏 =  𝑛 + 𝑐，𝑎⊕(𝑏 + 𝑐) = 𝑛－2𝑐. 

例如：当规定3⊕3 = 5时，则2⊕3 = (3 − 1)⊕3 = 5 + (−1) = 4 

3⊕5 = 3⊕(3 + 2) = 5 − 2 × 2 = 1 

（1）若5⊕5 = −2，那么1⊕5 =_______，100⊕100 =_______； 

（2）若对于正整数𝑚，规定𝑚⊕𝑚 = (−1)𝑚 ∙ 𝑚2，3𝑚⊕3𝑚 = 8𝑚,求𝑚的值. 
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33. 规定：将𝑛个整数𝑥1, 𝑥2,⋅⋅⋅, 𝑥𝑛按一定顺序排列组成一个𝑛元有序数组，𝑛为正 

整数，记作𝑋 = (𝑥1, 𝑥2,⋅⋅⋅, 𝑥𝑛)； 

称此数组中各个数绝对值之和为“模和”𝑆，即𝑆 = |𝑥1| + |𝑥2| +⋅⋅⋅ +|𝑥𝑛|. 

将所有满足“模和”为𝑆的𝑛元有序数组的个数．．为记为𝑁(𝑛,𝑆). 

例如：若二元数组的“模和”𝑆 = 1，即|𝑥1| + |𝑥2| = 1，其中满足条件的二元有序数

组有(0,1), (1,0), (−1,0), (0, −1)，共 4个，则𝑁(2,1) = 4. 

请根据以上规定完成下列各题： 

（1）填空：𝑁(1,1) =__________，𝑁(2,3) =__________. 

（2）若𝑁(2,𝑆) = 200，则𝑆 =____________. 

（3）用含𝑘（𝑘为正整数）的式子填空：𝑁(3,𝑘) =____________. 

 


